

**Петрушевская Ю.А.**, канд. филол. наук, доц.,  
МГУ им. А.А. Кулепова, г. Могилёв, Беларусь

## **ПОСЛОВИЦЫ КАК АФОРИСТИЧЕСКИЕ ЕДИНИЦЫ В БЕЛОРУССКОМ ЯЗЫКЕ**

*Исследование выполнено в рамках задания Государственной программы научных исследований 2021-2025 гг. в Республике Беларусь (№ 20211335).*

При определении пословицы как языкового феномена часто употребляются термины *афористический*, *афористичность*, под которыми в данном случае понимаются «краткость», «лаконичность», «обобщённость». Следует отметить, что такое понимание восходит ещё к концу XIX в., когда пословицы квалифицировались как «афоризмы в фольклоре» (например, в словаре Брокгауза и Ефрона). Вместе с тем собственно лингвистическое описание пословиц как разновидности афористических единиц появилось только в конце XX – начале XXI в.

Цель исследования – выделить основные направления изучения пословиц и их особенности как афористических единиц в белорусском языке. Методология исследования базируется на теории белорусского фольклорного и литературного афоризма [2], [3], [4].

В результате исследования установлено, что впервые описание пословиц как языковых афоризмов было эксплицировано при лингвострановедческом изучении белорусского языка [1: 33-62]. Основными проблемами изучения белорусских пословиц как языковых афоризмов являются их теоретическое, методологическое и метаязыковое осмысление в рамках лингвистической афористики как отдельной дисциплины в белорусском языкознании [2]; определение дифференциальных признаков пословиц как афористических единиц языка [3]; установление места и роли пословиц в системе устойчивых единиц белорусского языка; их активного состава и основных семантических типов; особенностей их деривации и способов функционирования; национально-культурной специфики на фоне пословичных фондов родственных и неродственных языков; их типологических сходств и различий с пословицами других языков; особенностей их употребления в текстах разных функциональных стилей, различных жанров и видов дискурса; их связь с фольклором и литературой; принципы и приёмы их лексикографического описания в нормативных, учебных и переводных словарях и др. [4].

Результаты исследования могут использоваться для изучения национальной специфики лингвистической интерпретации белорусских пословиц как основной разновидности афористических единиц на фоне других языков мира.

### Список литературы

1. Иванова С.Ф., Иваноў Я.Я., Мячкоўская Н.Б. Сацыякультурная прастора мовы. Мінск: Веды, 1998. 112 с.
2. Иваноў Я.Я. Праблемы лінгвістычнага вывучэння афарызма. Магілёў: Брама, 2003. 194 с.
3. Иваноў Я.Я. Дыферэнцыяльныя прыметы афарызма. Магілёў: Брама, 2004. 160 с.
4. Иваноў Я.Я. Афарыстычныя адзінкі ў беларускай мове. Магілёў: МДУ, 2017. 208 с.